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AS QUESTÕES DE  01  A  40  REFEREM-SE  
À LÍNGUA PORTUGUESA 

Uma visão inteligente da Natureza 
Artur Diniz Neto 

Sob vários aspectos, parece-me pouco inteligente encarecer 
que o homem deveria olhar mais a Natureza e sobretudo tratá-la 
de forma adequada, já que ele faz parte dela. De fato, quando a 
encaramos atentamente, percebemos que ela se porta de forma 
tão inteligente que deveríamos, antes, perguntar se o homem não 
precisaria observar o comportamento equilibrado da Natureza, 
reaprendendo, com ela, a agir de forma a não destruí-la, como 
vem fazendo. (...) 

É de se perguntar se os graves males que afligem a 
humanidade não residiriam no fato de o homem ter-se 
distinguido da Natureza, tendo construído uma outra, totalmente 
artificial, quando deveria integrar-se com inteligência nos 
processos e no equilíbrio perfeitos, que seus olhos, ofuscados 
pela extrema pretensão e pelo interesse desmedido, não 
conseguem penetrar. 

Talvez a Natureza olhe para ele com mais inteligência e 
paciência, pois, se não o fizesse, já o teria aniquilado. “Parece 
que a Natureza” — pondera Eugene Conseliet — “como boa 
mãe, procura acomodar-se da melhor forma à impertinência do 
homem e consertar pacientemente tudo o que ele danifica”. (...) 

Mas, afinal, o que é inteligência? A palavra originária do 
latim “inter” e “legere”, que significam escolher entre, discernir, 
entender, conhecer, compreender. É a faculdade de conhecer as 
ideias e as relações que existem entre elas. É, em suma, ver as 
coisas não em sua forma exterior, mas penetrar em sua essência, 
em seu “númeno”. Filosoficamente, a inteligência se manifesta 
por meio de quatro processos, que são: conhecer, armazenar 
(memória), elaborar, comunicar (expressar). Animais, vegetais e 
minerais conhecem, porque vivem em contato com o meio 
ambiente; memorizam, porque gravam tudo o que lhes é útil ou 
nocivo; elaboram, porque criam constantemente mecanismos e 
atitudes novos; comunicam-se, porque se inter-relacionam 
equilibradamente. 

Não sabemos quando, nem onde, nem por que o homem 
resolveu pedir emancipação. (...) 

Vox Clamantis in Deserto: A voz daquele que clama num deserto - 
GRAFIST, Lorena - SP, 2006. 

As questões de 01 a 04 referem-se ao texto acima. 

01 – A frase Não sabemos quando, nem onde, nem por que o 
homem resolveu pedir emancipação leva à seguinte conclusão 
a respeito da relação homem e Natureza: 

a) Há uma misteriosa causa para a percepção de que a 
existência humana pode prescindir de sua dependência 
para com a Natureza. 

b) O ser humano emancipou-se da Natureza; o tempo, o lugar 
e a explicação para essa sua atitude ainda hão de ser 
descobertos. 

c) A espécie humana sofrerá consequências inimagináveis 
por não ter buscado as verdadeiras causas de suas más 
ações. 

d) O homem resolveu clamar por liberdade, pois considera a 
Natureza inferior a ele. 

02 – Animais, vegetais e minerais, segundo o autor, 
conhecem, memorizam, elaboram e comunicam. Essa 
constatação indica que 

a) a Natureza é mais inteligente que o homem. 
b) a inteligência pode ser entendida como processo inerente 

aos reinos naturais. 
c) a inteligência é uma faculdade menor, se comum a homens 

e a animais, vegetais e minerais. 
d) a inteligência dos demais elementos dos reinos naturais é 

destituída da capacidade de sentir, o que torna o homem 
superior à Natureza. 

03 – Em relação à ideia de que o homem deveria olhar mais 
para a Natureza e sobretudo tratá-la de forma mais 
adequada, o autor 

a) retira dela seu apreço, constatando que, de fato, quem olha 
pelo homem é a Natureza. 

b) revela a contradição nela contida porque o fato de o 
homem olhar para a Natureza mostra que dela faz parte. 

c) aponta-a como uma frase pouco inteligente, apesar de 
amplamente encarecida e crível como senso comum. 

d) considera-a digna de enaltecimento, ou de ser encarecida, 
por focar o cuidado e a diligência do homem para com a 
natureza. 

04 – A visão inteligente da Natureza a respeito do homem 
evidencia-se no trecho: 

a) “Talvez a Natureza olhe para ele com mais inteligência e 
paciência, pois, se não o fizesse, já o teria aniquilado.” 

b) “...deveria integrar-se com inteligência nos processos e no 
equilíbrio perfeitos...” 

c) “Animais, vegetais e minerais conhecem, porque vivem em 
contato com o meio ambiente;...” 

d) “É a faculdade de conhecer as ideias e as relações que 
existem entre elas.” 

05 – Assinale a alternativa em que as orações em destaque 
classificam-se, respectivamente, em subordinada substantiva 
e subordinada adjetiva. 

a) “Que importa a mim que a bicharia roa/ Todo o meu 
coração, depois da morte?/ (...) Fique batendo nas 
perpétuas grades/ Do último verso que eu fizer no 
mundo!” (Augusto dos Anjos) 

b) “A cidadezinha, onde moro, lembra soldado que 
fraqueasse na marcha e, não podendo acompanhar o 
batalhão, à beira do caminho se deixasse ficar.” 
(Monteiro Lobato) 

c) “... não há nada mais fácil de compreender que a história 
do mundo, que muita gente teima em afirmar ser 
complicada para o entendimento rude do povo.” (José 
Saramago) 

d) “Canudos (...) caiu no dia 5, ao entardecer, quando 
caíram os seus defensores, que todos morreram.” 
(Euclides da Cunha) 
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06 – Leia: 

No dia seguinte fez-se o enterro, que foi um dos mais 
concorridos que ainda viram os moradores do Andaraí. 
Cerca de duzentas pessoas acompanharam o finado até a 
morada última, achando-se representadas entre elas as 
primeiras classes da sociedade. (Machado de Assis) 

Os sujeitos presentes no trecho acima classificam-se em 

a) ocultos. 
b) simples. 
c) compostos. 
d) indeterminados. 

07 – Considere as afirmações seguintes sobre os encontros 
vocálicos em palavras do trecho: Quando eu passei a porta 
ela acordou. O primeiro som que lhe saiu da boca foi um 
grito de medo... (Álvares de Azevedo) 

I- Sete palavras contêm ditongo. 
II- Em saiu existem hiato e ditongo. 
III- Não há ditongo oral crescente. 
IV- Em quando e primeiro há ditongo nasal. 

Está correto o que se afirma em 

a) I, II III e IV. 
b) I e II apenas. 
c) II, III e IV. 
d) I, II e III. 

08 – Leia: 

Mamãe vestida de rendas/ Tocava piano no caos/ Uma 
noite abriu as asas/ cansada de tanto som,/ Equilibrou-se no 
azul,/ De tonta não mais olhou/ Para mim, para ninguém!/ 
Cai no álbum de retratos. (Murilo Mendes) 

Toda a linguagem poética dos versos acima retrata um 
fato posto em relevo pela seguinte figura de linguagem: 

a) antítese. 
b) hipérbole. 
c) eufemismo. 
d) prosopopeia. 

09 – Marque a alternativa correta quanto à regência nominal 
em destaque. 

a) Era farmacêutico e residente à rua mais movimentada do 
lugar. 

b) A senhora era devota com todos os santos e rezava 
incessantemente. 

c) No bairro contíguo do outro, o futebol de fim de semana 
era sagrado. 

d) Seu jeito indulgente para com os mais necessitados 
atraía-lhe muito mais afeto. 

10 – Leia: 

Tu és o Poeta, o grande Assinalado / que povoas o 
mundo despovoado de belezas eternas, pouco a pouco. (Cruz 
e Sousa) 

O termo destacado, nos versos acima, exerce a função 
sintática de 

a) aposto. 
b) objeto indireto. 
c) adjunto adnominal. 
d) complemento nominal. 

 

11 – Leia: 

O Pai, pequeno sitiante, lidava com vacas e arroz; a 
Mãe, urucuiana, nunca tirava o têrço da mão, mesmo quando 
matando galinha ou passando descompostura em alguém. 
(Guimarães Rosa) 

Reescrevendo-se o texto acima sem se alterar o seu 
sentido original, considera-se que a pontuação segue a norma 
padrão em qual alternativa? 

a) Pequeno sitiante, o pai lidava com vacas e arroz; a mãe 
urucuiana, mesmo quando matando galinha, ou passando 
descompostura em alguém, nunca tirava o terço da mão. 

b) Pequeno sitiante o pai, com vacas e arroz lidava. Mesmo a 
mãe, quando matando galinha ou passando descompostura 
em alguém, urucuiana, nunca tirava o terço da mão. 

c) Lidava o pai, pequeno sitiante, com vacas e arroz. 
Urucuiana, a mãe nunca tirava o terço da mão; mesmo 
quando matando galinha ou passando  descompostura em  
alguém. 

d) Com vacas e arroz, lidava o pequeno sitiante, o pai; a mãe 
mesmo, quando matando galinha ou passando 
descompostura em alguém, nunca tirava o terço da mão, a 
urucuiana. 

 

12 – Nas alternativas abaixo, estão transcritos versos 
retirados do poema Sentimento do mundo, de Carlos 
Drummond de Andrade. Marque aquela que não apresenta 
adjunto adnominal. 

a) “Tenho apenas duas mãos / e o sentimento do mundo,...” 
b) “...e o corpo transige / na confluência do amor.” 
c) “...minhas lembranças escorrem...” 
d) “...mas estou cheio de escravos,...” 
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13 – Leia: 

I- Eu lhe chamo estado de espírito. (Carlos D. de Andrade) 
II- Excelente senhora, a patroa. (Monteiro Lobato) 
III- Um silêncio imenso dormia à beira do rio Uraricoera. 

(Mário de Andrade) 
IV- Só e triste vivia o pobre marceneiro José dos Andrajos. 

(Millôr Fernandes) 

Assinale a alternativa que traz a correta e respectiva 
classificação dos predicados das sentenças acima. 

a) predicado nominal, predicado verbal, predicado verbal, 
predicado nominal. 

b) predicado verbal, predicado verbo-nominal, predicado 
nominal, predicado verbal 

c) predicado verbo-nominal, predicado nominal, predicado 
verbal, predicado verbal 

d) predicado verbo-nominal, predicado nominal, predicado 
verbo-nominal, predicado verbal 

 

14 – Assinale a alternativa que apresenta discurso indireto. 

a) “O homem perguntou aos vizinhos, aos conhecidos, se 
sabiam de tal cidade. Ninguém sabia. (...) Por fim, 
perguntou ao seu coração, e seu coração lhe respondeu 
que, quando se quer o que ninguém conhece, melhor é ir 
procurar pessoalmente.” (Marina Colasanti) 

b) “O rumor crescia, condensando-se; o zum-zum de todos os 
dias acentuava-se, já se não destacavam vozes dispersas, 
mas sim um só ruído compacto que enchia todo o cortiço.” 
(Aluísio Azevedo) 

c) “Quando Estêvão a saudou, como quem a conhecia de 
longo tempo, ela mal pôde retribuir-lhe o cumprimento; em 
todo o resto da noite não lhe deu palavra.” (Machado de 
Assis) 

d) “A resposta de Félix foi um sorriso ambíguo, que podia ser 
benevolente ou malévolo, mas que pareceu não produzir 
impressão no hóspede.” (Machado de Assis) 

 

15 – Marque a alternativa incorreta, considerando a 
conversão da voz ativa em passiva na frase: Desta vez, o 
pequeno abriria a vidraça da janela vagarosamente. 

a) A vidraça da janela seria vagarosamente aberta pelo 
pequeno desta vez. 

b) Seria aberta a vidraça da janela pelo pequeno 
vagarosamente desta vez. 

c) Vagarosamente, a vidraça da janela o pequeno abriria desta 
vez. 

d) Desta vez, abrir-se-ia a vidraça da janela vagarosamente. 

 

16 – Assinale a alternativa cuja frase não contém verbo 
auxiliar. 

a) “Toda gente tinha achado estranha a maneira como o Cap. 
Rodrigo Cambará entrara na vida de Santa Fé.”(Érico 
Veríssimo) 

b) “Nos primeiros dias cada família que chegava queria 
contar o que havia sofrido na viagem,...” (Jorge Amado) 

c) “— (...) Qual, ou nós estamos caducando ou o mundo está 
perdido...”(Monteiro Lobato) 

d) “A sina dele era correr mundo, andar para cima e para 
baixo, à toa,...”(Graciliano Ramos) 

17 – Leia: 

O palácio da Ventura (Antero de Quental) 

Sonho que sou um cavaleiro andante. 
Por desertos, por sóis, por noite escura, 
Paladino do Amor, busco anelante 
O palácio encantado da Ventura! 

Mas já desmaio, exausto e vacilante, 
Quebrada a espada já, rota a armadura... 
E eis que súbito o avisto, fulgurante 
Na sua pompa e aérea formosura! 

Com grandes golpes bato à porta e brado: 
Eu sou o Vagabundo, o Deserdado... 
Abri-vos, portas de ouro, ante meus ais! 

Abrem-se as portas de ouro, com fragor... 
Mas dentro encontro só, cheio de dor, 
Silêncio e escuridão — e nada mais! 

No soneto, classificam-se, respectivamente, em aposto e 
vocativo 

a) fulgurante e cheio de dor (versos 7 e 13). 
b) exausto e vacilante e o Deserdado (versos 5 e 10). 
c) Paladino do Amor e portas de ouro (versos 3 e 11). 
d) nada mais e Silêncio e escuridão (verso 14). 

18 – Assinale a frase que contém predicativo do objeto. 

a) Você é muito esperto para isso! 
b) Triste e sem vida prosseguia o rapaz. 
c) Consideramos equivocada sua decisão. 
d) Parece impossível uma beleza tão radiante! 

19 – Assinale a alternativa correta quanto à flexão de tempo 
e de modo entre parênteses do verbo em destaque na frase. 

a) “— Se precisardes de uma testemunha, estou pronto.” 
(pretérito imperfeito do subjuntivo) 

b) “As chamas azuis subiram num círculo fechado.” 
(pretérito imperfeito do indicativo) 

c) “Assim permaneceria dali em diante.” (futuro do pretérito 
do indicativo) 

d) “O sol deixara a varanda.” (futuro do presente do 
indicativo) 



 

Página nº 6 

20 – Assinale a alternativa em que a colocação do pronome 
oblíquo está incorreta. 

a) Parece-me que já lhe comuniquei a decisão. 
b) Pelo menos por enquanto, me poupe de suas chateações. 
c) Aquelas pessoas, eu não as convidei em momento algum. 
d) Correto ele estaria se se apresentasse no horário marcado. 

21 – Leia: 

Poesia 
não é o que o autor nomeia,/ é o que o leitor incendeia. 
(...) 
não é o que o autor dá na ceia,/ mas o que o leitor 

banqueteia. 
(Affonso Romano de Sant’Anna) 

As orações subordinadas presentes aos versos acima 
classificam-se em 

a) substantivas predicativas. 
b) substantivas apositivas. 
c) adjetivas restritivas. 
d) adverbiais causais. 

22 – Assinale a alternativa em que o erro de grafia ali 
existente não pode ser explicado a partir do modo como a 
palavra é pronunciada. 

a) Estava triste; jamais acharia uma mantegueira como a que 
havia se quebrado para repor seu belo jogo de porcelana. 

b) Os olhos de todos os jovens fãs acompanhavam a 
aterrizagem do avião que trazia, pela primeira vez, o 
grande astro musical ao país. 

c) A emocionante campanha pela arrecadação de alimentos 
para as famílias desabrigadas pelas incessantes chuvas 
obteve grande hêsito. 

d) Os telejornais fizeram ampla cobertura das reinvindicações 
dos profissionais de saúde para que pudessem trabalhar 
com segurança durante a pandemia. 

23 – Relacione as colunas quanto ao processo de formação 
das palavras. Em seguida, assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

1 – progresso            (    ) derivação regressiva 

2 – monarquia            (    ) derivação prefixal 

3 – resgate 
 

           (    ) composição por justaposição 

4 – bem-aventurança            (    ) composição por aglutinação 

a) 3 - 1 - 4 - 2 
b) 1 - 2 - 4 - 3 
c) 3 - 1 - 2 - 4 
d) 1 - 4 - 3 - 2 

24 – Marque a alternativa correta considerando a 
concordância verbal. 

a) Poços de Caldas recebem diariamente recém-casados em 
lua de mel. 

b) A maior parte destas casas não possuem documentação 
regularizada. 

c) Tu por um lado e eu por outro o protegerás das opiniões 
alheias. 

d) Naquela região inóspita não haviam amigos. 

25 – No trecho O homem do Censo entrará pelos bangalôs, 
pelas pensões, pelas casas de barro e de cimento armado, 
pelo sobrado e pelo apartamento, pelo cortiço e pelo hotel 
(...). (Rubem Braga), os termos acima destacados classificam-
se como 

a) complemento nominal. 
b) agente da passiva. 
c) adjunto adverbial. 
d) objeto indireto. 

26 – Leia: 

Após anos esperando os resultados, trabalhando 
exaustivamente e buscando novas alternativas, cientistas 
anunciam que descobriram a partícula responsável por 
explicar como se comportam todos os componentes e forças 
existentes na natureza.  

(texto adaptado - www.folhauol.com.br - 23.07.2012) 

Há no texto acima quantas orações reduzidas? 

a) 4 
b) 3 
c) 2 
d) 1 

27 – As frases das alternativas abaixo são todas retiradas do 
conto Gaetaninho, de Alcântara Machado. Assinale aquela em 
que não há objeto direto. 

a) “— Sabe o Gaetaninho?” 
b) “Grito materno sim: até filho surdo escuta.” 
c) “O Beppino naquela tarde atravessara de carro a cidade.” 
d) “Às dezessete horas do dia seguinte saiu um enterro da 

Rua do Oriente (...)”. 
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28 – Assinale a alternativa que contém a mesma figura de 
linguagem que se faz presente em: ... sábado era seu, mas ele 
queria que sua mulher e seu filho estivessem em casa 
enquanto ele tomava o seu sábado. (Clarice Lispector) 

a) “a fazenda dormia num silêncio recluso, a casa estava de 
luto...” (Raduan Nassar) 

b) “Parecia feita de canto e dança, de sol e luar, era de cravo e 
canela.” (Jorge Amado) 

c) “A palavra e a forma serão a tábua onde boiarei sobre 
vagalhões de mudez.” (Clarice Lispector) 

d) “Nunca sei ao certo/ Se sou um menino de dúvidas/ Ou um 
homem de fé/ Certezas o vento leva/ Só dúvidas 
permanecem de pé” (Paulo Leminski) 

 

 

29 – Assinale a alternativa correta quanto à classificação das 
conjunções em destaque nas estrofes seguintes. 

Motivo (Cecília Meireles) 

Eu canto porque o instante existe (1) 
e a minha vida está completa. (2) 
Não sou alegre nem triste: 
sou poeta. 

(...) 

Se desmorono ou se edifico, (3) 
se permaneço ou me desfaço, 
— não sei, não sei. Não sei se fico (4) 
ou passo. (5) 

(...) 

a) 1 e 2 são coordenativas, explicativa e aditiva. 
b) 5 é subordinativa proporcional. 
c) 4 é subordinativa integrante. 
d) 3 é subordinativa causal. 

 

 

30 – Assinale a alternativa em que há erro no emprego do 
pronome em destaque. 

a) Como desconhecia a origem do pacote que lhe fora 
entregue, passou o problema para o novo morador da casa. 

b) A chuva fria e forte deu-lhe na pele uma certa pancada 
dolorosa. 

c) Ele lhe amava e não compreendia aquela súbita 
desconfiança. 

d) Chegou-lhe a notícia de um modo ríspido, inesperado. 

31 – Assinale a alternativa em que o agente da passiva não 
está explícito. 

a) Indelicadamente, despediram o funcionário por meio de 
uma rede social. 

b) Sumiram-se os rapazes pelos infindáveis corredores do 
colégio. 

c) As reformas fundamentais foram aprovadas por 
unanimidade. 

d) A canção é composta de belas metáforas. 

32 – Assinale a alternativa em que a flexão de gênero e de 
número dos substantivos em destaque está correta. 

a) O oficial colheu o depoimento do aldeão. 
A oficiala colheu os depoimentos dos aldeões. 

b) O maestro compôs uma verdadeira obra-prima! 
A maestrina compôs verdadeiras obra-primas! 

c) Em suas viagens, o frei nunca esquecia o guarda-chuva. 
Em suas viagens, a freira nunca esquecia os guardas- 
-chuvas. 

d) Naquele poema, as angústias do poeta evidenciam-se no 
refrão. 
Naquele poema, as angústias da poeta evidenciam-se nos 
refrãos. 

33 – Leia: 

“Mantenho o outrossim.”, “Retira o deveras.” e “Aliás 
é ótimo.” 

As palavras destacadas nas frases acima, retiradas da 
crônica De Domingo, de Luís Fernando Veríssimo, assumem, 
no texto, natureza substantiva, embora, originalmente 
recebam a seguinte classificação morfológica: 

a) adjetivo. 
b) advérbio. 
c) conjunção. 
d) palavra denotativa de realce. 

34 – Assinale a alternativa em que o adjetivo destacado, 
quanto ao gênero, classifica-se como uniforme. 

a) O campeonato europeu daquele ano revelou grandes 
estrelas para a Copa do Mundo. 

b) O gesto encantador da pequena garota oferecendo seu 
cuidado ao pobre andarilho comoveu as redes sociais. 

c) Pesquisou tudo quanto pôde a respeito do povo pigmeu a 
fim de compor um ótimo trabalho escolar. 

d) A menina, nas roupas e nos gestos, esforçava-se por 
parecer mais madura diante dos garotos, mas seu olhar 
pueril a traía sempre. 
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35 – Relacione as colunas quanto à classificação da oração 
subordinada adverbial. Em seguida, assinale a alternativa com 
a sequência correta. 

1 – temporal     (    ) “Se culpado há, é D. Inácia.” 
(Nélida Piñon) 

2 – concessiva     (    ) “Quando os índios iam precipitar-se 
sobre o cavaleiro, Peri saltou no
meio deles, (...)” (José de Alencar) 

3 – condicional 
 

    (    ) “Por mais que o compadre a
questionasse, apenas murmurou
algumas frases ininteligíveis (...)” 
(Manuel Antônio de Almeida) 

a) 1 - 2 - 3 
b) 2 - 3 - 1 
c) 3 - 1 - 2 
d) 3 - 2 - 1 

 

36 – Assinale a alternativa em que há duas possibilidades de 
leitura da frase, sendo para uma delas necessário o acento 
indicativo de crase. Obs.: podem ter sido retirados acentos 
indicativos de crase nas demais alternativas. 

a) Embarcou emocionado rumo a Roma das fecundas 
conquistas de seus antepassados. 

b) E a própria mágoa revelou o tortuoso caminho do perdão, e 
a dor lancinante que afogava o peito... passou. 

c) O coração não fazia objeções a distância que deveria 
percorrer para conseguir, ainda que fosse, um breve olhar... 

d) Escapando furiosa do bico da caneta, escondeu a escura 
tinta as lembranças que, no fundo, desejava esquecer. 

 

37 – Relacione as colunas quanto à classificação do período 
composto. Em seguida, assinale a alternativa com a sequência 
correta. 

1 – coordenação         (    ) “Vim para sofrer as influências
do tempo / E para afirmar o
princípio eterno de onde vim.” 
(Murilo Mendes) 

2 – subordinação         (    ) “Anda o sol pelas campinas/e
passeia a mão dourada / pelas
águas, pelas folhas...” (Cecília 
Meireles) 

3 – coordenação e
subordinação 

        (    ) “A mão que afaga é a mesma
que apedreja.” (Augusto dos
Anjos) 

a) 3 - 1 - 2 
b) 1 - 2 - 3 
c) 2 - 3 - 1 
d) 3 - 2 - 1 

 

38 – Assinale a alternativa que contém uma palavra na qual 
deve haver colocação de acento agudo, decorrente das normas 
de acentuação. 

a) Era desalentador olhar para um jovem tão belo, mas de 
olhos tão avaros. 

b) A paisagem trazia à mente o som das citaras e os romances 
arcadianos. 

c) Emocionou-se diante do condor, com suas asas que 
pareciam abraçar o mundo. 

d) Era, para a maioria, um homem austero, e somente para 
poucos oferecia seu sorriso e sua alma. 

 

39 – Leia: 

— Quantos são aqui?(...) 
E o outro: 
— Dois, cidadão, somos dois. Naturalmente, o senhor 

não a vê. Mas ela está aqui, está, está! A sua saudade jamais 
sairá do meu quarto e do meu peito! (Rubem Braga) 

No texto acima, há a presença de quantos tipos de 
pronome? 

a) 6 
b) 5 
c) 4 
d) 3 

 

40 – Em relação à conjugação dos verbos destacados nas 
frases abaixo, marque V para verdadeiro e F para falso. Em 
seguida, assinale a alternativa com a sequência correta. 

(   ) Insististes para que fôssemos ter com o juiz da cidade. — 
2.ª pessoa do plural do pretérito perfeito do indicativo. 

(   ) Pergunta pela minha tristeza, mas digo que dela não 
sei. — 2.ª pessoa do singular do imperativo afirmativo. 

(   ) Quando disseres a verdade, todos hão de compreender o 
que houve. — 2.ª pessoa do singular do futuro do 
presente do indicativo. 

(   ) A notícia do petróleo chegou, e, infelizmente vendêreis 
as terras para mãos estranhas à família. — 2.ª pessoa do 
plural do pretérito mais que perfeito do indicativo. 

a) F - V - V - F 
b) V - F - F - F 
c) F - V - V - V 
d) V - F - F - V 
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AS QUESTÕES DE 41 A 100 REFEREM-SE  
À ENFERMAGEM 

41 – Relacione as colunas quanto às doenças e às precauções 
que devem ser instituídas dentro do ambiente hospitalar. Em 
seguida, assinale a alternativa com a sequência correta. 

1 – sarampo e varicela                 (    ) padrão 

2 – meningite por meningococo até 
24 horas de antibioticoterapia e 
coqueluche 

                (    ) aerossol 

3 – meningite por meningococo 
após 24 horas de tratamento e 
tuberculose pulmonar com três 
BAAR negativos 

 

                (    ) gotícula 

4 – abscesso não contido por 
curativo e infecções entéricas 
por herpes simples mucocutâneo 
severo 

                (    ) contato 

a) 3 - 2 - 1 - 4 
b) 4 - 1 - 2 - 3 
c) 3 - 1 - 2 - 4 
d) 4 - 2 - 1 - 3 

42 – Relacione as colunas quanto à classificação do RN 
(recém-nascido). Em seguida, assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

1 – Pré-termo         (    ) Idade gestacional inferior a
37 semanas 

2 – A termo         (    ) Idade gestacional entre 37 e 
41 semanas 

3 – Pós-termo 
 

        (    ) Idade gestacional igual ou
maior que 42 semanas 

a) 1 - 2 - 3 
b) 1 - 3 - 2 
c) 2 - 1 - 3 
d) 3 - 2 - 1 

43 – Assinale a alternativa que complete a lacuna do texto a 
seguir. 

Os ________________ são indicados com frequência para 
diagnosticar infecção das vias aéreas e células cancerígenas. 
A coleta é realizada pela manhã antes da higiene oral e do 
desjejum. 

a) exames de urina 
b) exames de fezes 
c) exames de sangue 
d) exames de escarro 

44 – Correlacione as classes medicamentosas com as drogas. 
Em seguida, assinale a alternativa com a sequência correta. 

1 – Corticoide           (    ) Vancomicina 

2 – Antibiótico           (    ) Captopril 

3 – Diurético 
 

          (    ) Prednisolona 

4 – Anti-hipertensivo           (    ) Furosemida 

a) 2 - 4 - 1 - 3 
b) 3 - 1 - 2 - 4 
c) 4 - 2 - 3 - 1 
d) 1 - 3 - 4 - 2 

45 – A morfina é um analgésico opioide amplamente 
utilizado na prática clínica. Com relação a essa medicação, 
analise as afirmativas abaixo e marque V para verdadeiro e F 
para falso. Em seguida, assinale a alternativa com a sequência 
correta. 

(    ) A constipação intestinal é um efeito colateral comum no 
uso de opioides. 

(   ) Os principais riscos de sua administração incluem 
depressão respiratória, apneia, depressão circulatória e 
parada respiratória. 

(   ) Por se tratar de um opioide, para reverter a grave 
depressão respiratória, o antagonista narcótico 
Flumazenil pode ser utilizado. 

(   ) Por se tratar de um opioide, para reverter a grave 
depressão respiratória, o antagonista narcótico 
Cloridrato de Naloxona pode ser utilizado. 

a) F - F - V - F 
b) F - V - V - F 
c) V - V - F - V 
d) V - F - F - V 

46 – A fim de contribuir com a promoção da saúde e a 
prevenção de doenças infectocontagiosas, o técnico de 
enfermagem deve conhecer o meio de transmissão dos 
principais micro-organismos. Dessa forma, com relação à 
Hepatite A, assinale a alternativa que apresenta o modo de 
transmissão de seu agente etiológico. 

a) Fecal-oral, veiculação hídrica e pessoa a pessoa 
b) Fecal-oral, veiculação hídrica e transfusão sanguínea 
c) Acidente com material perfurocortante, transfusão 

sanguínea e relação sexual 
d) Acidente com material perfurocortante, transfusão 

sanguínea e transmissão vertical 
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47 – Relacione as colunas quanto às penalidades impostas 
pelo sistema COFEN/COREN. Em seguida, assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

1 – Multa           (    ) Consiste na repreensão que 
será divulgada nas 
publicações do sistema 
COFEN/COREN e em jornais 
de grande circulação. 

2 – Censura           (    ) Consiste na admoestação do 
infrator, de forma reservada, 
que será registrada no seu 
prontuário, na presença de 
duas testemunhas. 

3 – Advertência 
Verbal 
 

         (    ) Consiste na obrigatoriedade de 
pagamento de uma a dez vezes 
o valor da anuidade da 
categoria profissional à qual 
pertence o infrator, em vigor 
no ato do pagamento. 

4 – Suspensão do 
exercício profissional 

         (    ) Consiste na perda do direito ao 
exercício da enfermagem por 
um período de até trinta anos e 
será divulgada nas publicações 
do sistema COFEN/COREN e 
em jornais de grande 
circulação. 

5 – Cassação do 
direito ao exercício 
profissional 

         (    ) Consiste na proibição do 
exercício profissional de 
enfermagem por um período 
de até 90 (noventa) dias e será 
divulgado em publicações 
oficiais do sistema 
COFEN/COREN, em jornais 
de grande circulação e em 
órgãos empregadores. 

a) 5 - 1 - 2 - 3 - 4 
b) 2 - 4 - 3 - 5 - 1 
c) 1 - 2 - 3 - 4 - 5 
d) 2 - 3 - 1 - 5 - 4 

48 – Leia: 

“As ações e serviços públicos de saúde e os serviços privados 
contratados ou conveniados que integram o Sistema Único de 
Saúde - SUS são desenvolvidos de acordo com as diretrizes 
previstas no Artigo 198 da Constituição Federal, obedecendo 
ainda a alguns princípios.” 

Baseado nesse texto, avalie as informações abaixo e depois 
assinale a alternativa correta. 

I- Preservação da autonomia das pessoas, na defesa de sua 
integridade física e mental. 

II- Direito à informação, às pessoas assistidas e a seus 
familiares sobre a situação de sua saúde. 

III- Divulgação de informações quanto ao potencial dos 
serviços de saúde e sua utilização pelo usuário. 

IV- Integralidade da assistência, entendida como um conjunto 
articulado e contínuo de ações e serviços preventivos e 
curativos, individuais e coletivos, exigidos para cada caso 
em todos os níveis de complexidade do sistema. 

Está correto o que se afirma em 

a) I, II e III. 
b) I, II e IV. 
c) I, III e IV. 
d) II, III e IV. 

49 – No centro cirúrgico, é necessário o controle rigoroso 
nas restrições de tráfego de profissionais. As políticas que 
orientam esse ambiente abordam questões como saúde da 
equipe, limpeza das salas, esterilidade da equipe e das 
superfícies, procedimentos de escovar e de vestir os aventais e 
calçar as luvas e paramentação da equipe cirúrgica. E, para 
diminuir os micro-organismos, a área cirúrgica é dividida em 
três zonas. Quais são elas? 

a) Área normal, semirrestrita e irrestrita 
b) Área irrestrita, estéril e semirrestrita 
c) Área irrestrita, semirrestrita e restrita 
d) Área semirrestrita, estéril e restrita 

50 – Na primeira consulta de pré-natal, é necessário que a 
gestante informe a data da última menstruação (DUM). Além 
de possibilitar informações referentes ao mês do provável 
nascimento, esse dado é fundamental para o acompanhamento 
e a evolução da idade gestacional. Conforme essa explicação, 
ao se utilizar a regra de Nägele, qual será a data provável do 
parto (DPP), se a DUM da paciente foi no dia 17/07/2017? 

a) 23/04/2018 
b) 23/05/2018 
c) 20/06/2018 
d) 02/07/2018 

51 – A tuberculose, ainda nos dias atuais, é um grave 
problema de saúde pública. Com relação a esse agravo, julgue 
as alternativas abaixo e marque V para verdadeiro e F para 
falso. Em seguida, assinale a alternativa com a sequência 
correta. 

(   ) A prova tuberculínica positiva isolada é suficiente para 
confirmar o diagnóstico da tuberculose doença. 

(   ) A cultura de escarro está indicada para o diagnóstico de 
todos os casos suspeitos de tuberculose pulmonar e 
extrapulmonar. 

(   ) O Tratamento Diretamente Observado (TDO) é essencial 
para promover real e efetivo controle da tuberculose. 

(   ) Considera-se suspeito todo indivíduo com sintomatologia 
clínica sugestiva de tuberculose pulmonar: tosse por três 
semanas ou mais, febre, perda ponderal e exame 
radiológico sugestivo. 

a) V - V - V - F 
b) F - F - V - V 
c) V - F - F - V 
d) F - V - F - F 
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52 – “É importante apresentar um protocolo para tratamento 
da hipoglicemia, em paciente hospitalizado.” Com base nesta 
afirmação, assinale a alternativa correta 

a) Em caso de glicemia superior a 40 mg/dl, administrar 50ml 
de dextrose em bolus IV. 

b) Assim que for detectada, deve-se parar qualquer infusão 
contínua de insulina. 

c) Aplicar 4UI de insulina regular para corrigir o quadro 
hipoglicêmico. 

d) Glicemia > 90 mg/dl administrar 50ml de glicose 50% em 
bolus. 

53 – Assinale a alternativa que completa, correta e 
respectivamente, as lacunas do texto abaixo. 

A ___________ adequada e __________ das mãos por 
profissionais de saúde é considerada uma medida 
__________ para a prestação da assistência às pessoas nos 
serviços de saúde, o que repercute __________ na segurança 
do paciente. 

a) limpeza - diária - imprescindível - positivamente 
b) higienização - frequente - básica - positivamente 
c) lavagem - frequente - obrigatória - dinamicamente 
d) higienização - constante - natural - responsavelmente 

54 – Relacione as colunas quanto aos direitos (DI) e deveres 
(DE) da enfermagem. Em seguida, assinale a alternativa com 
a sequência correta. 

(DI) Direitos          (    ) Exercer a enfermagem com 
segurança técnica, liberdade e 
autonomia. 

(DE) Deveres          (    ) Cumprir, no prazo estabelecido, 
determinações, notificações, 
convocações e intimações do 
sistema COFEN/COREN. 

 

         (    ) Fundamentar suas relações no 
direito, na prudência, no respeito 
e na diversidade de opiniões e 
posição ideológica. 

          (    ) Apor nome completo e/ou nome 
social, ambos legíveis, número e 
categoria de inscrição do 
Conselho Regional de 
Enfermagem, assinatura e rubrica 
nos documentos, quando no 
exercício profissional. 

 
a) DE - DI - DE - DI 
b) DI - DE - DE - DE 
c) DI - DE - DI - DE 
d) DE - DI - DI - DI 

55 – A hipoglicemia apresenta algumas manifestações 
clínicas. Assinale a alternativa que corresponda corretamente 
a estas manifestações: 

a) Sede, tontura e erisipela. 
b) Hipotensão, dor e cefaléia. 
c) Hemorragia, diarréia e prurido. 
d) Tremores, fraqueza e visão dupla. 

56 – Assinale a alternativa que completa, correta e 
respectivamente as lacunas do texto abaixo. 

Os ___________ realizados no prontuário do paciente 
tornam-se um ______________ de defesa dos profissionais, 
devendo, portanto, estar imbuídos de ____________ e de 
significado legal. 

a) exames - meio legal - verdades 
b) registros - meio legal - autenticidade 
c) registros - argumento legal - verdades 
d) registros - documento legal - autenticidade 

57 – Em relação à Deontologia, avalie as informações abaixo 
e depois assinale a alternativa correta. 

I-  É autorizado ao profissional de enfermagem o 
cumprimento de prescrição a distância, exceto em casos 
de urgência/emergência e regulação. 

II-  O profissional de enfermagem intimado como testemunha 
deverá comparecer perante a autoridade e, se for o caso, 
declarar suas razões éticas para a manutenção do sigilo 
profissional. 

III- Aprimorar os conhecimentos técnico-científicos, ético-
políticos, socioeducativos e culturais, em benefício da 
pessoa, da família e coletividade e do desenvolvimento 
da profissão. 

IV- Manter sigilo sobre o fato de que tenha conhecimento em 
razão de atividade profissional, mesmo nos casos 
previstos na legislação ou por determinação judicial ou 
com o consentimento por escrito da pessoa envolvida. 

a) I e IV são falsas. 
b) II e III são falsas. 
c) I, II e III são falsas. 
d) I, II, III e IV são falsas. 
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58 – O técnico de enfermagem está no posto da UTI quando 
ouve o alarme da bomba infusora soar no leito 1. Ele se 
aproxima do local, realiza higiene de mãos com álcool em gel 
e aperta o botão para silenciar o alarme. Sem higienizar as 
mãos, toca no braço da paciente a fim de verificar a 
perviedade do acesso venoso. Após constata que não há 
obstrução do sistema, higieniza as mãos e retorna ao posto. 
Com relação aos “5 momentos de higiene de mãos”, avalie as 
informações abaixo: 

I- O técnico de enfermagem acertou ao higienizar as mãos 
antes de tocar no botão do alarme da bomba de infusão, 
pois está indicada a higiene de mãos antes de tocar em 
áreas próximas ao paciente. 

II- O técnico de enfermagem errou ao higienizar as mãos 
antes de tocar no botão do alarme da bomba de infusão, 
pois não está indicada a higiene de mãos antes de tocar 
em áreas próximas ao paciente. 

III- O técnico de enfermagem acertou em não higienizar as 
mãos antes de tocar no braço da paciente, pois já havia 
higienizado quando tocou na bomba infusora. 

IV- O técnico em enfermagem acertou ao higienizar as mãos 
após tocar no braço da paciente, pois está indicada a 
higiene de mãos após tocar no paciente. 

Está correto o que se afirma em 

a) I e III. 
b) II e III. 
c) III e IV. 
d) II e IV. 

59 – Avalie as afirmações abaixo e assinale a alternativa 
correta. 

I- O cuidado da enfermagem se fundamenta no 
conhecimento próprio da profissão e nas ciências 
humanas e biológicas. 

II- O profissional de enfermagem atua com autonomia e em 
consonância com os preceitos éticos e legais, técnico-
científicos e teórico-filosóficos. 

III- O profissional de enfermagem exerce suas atividades com 
competência para a promoção do bem-estar humano na 
sua integralidade, de acordo com os princípios da Ética e 
da Bioética. 

IV- A enfermagem é comprometida com a produção e a 
gestão do cuidado prestado nos diferentes contextos 
socioambientais e culturais em resposta às necessidades 
dos hospitais públicos e privados. 

Está correto o que se afirma em 

a) I e III. 
b) II e IV. 
c) III e IV. 
d) II e III. 

60 – A lipo-hipertrofia é uma das complicações da terapia 
com insulina. Essa alteração consiste  no desenvolvimento de 
massas fibroadiposas no local da injeção. Em relação ao 
assunto, marque V para verdadeiro e F para falso. Em 
seguida, assinale a alternativa com a sequência correta. 

(   ) O revezamento dos locais para injeção de insulina deixa o 
tecido susceptível à formação de massas. 

(   ) Quando a insulina é injetada em áreas fibroadiposas 
(cicatrizadas) pode ocorrer uma absorção retardada da 
insulina. 

(   ) Essa complicação desfigurante é impossível de ser 
evitada. 

(   ) O paciente deve evitar a injeção de insulina nas áreas 
fibroadiposas até o desaparecimento da hipertrofia. 

a) F - F - V - V 
b) V - F - V - F 
c) F - V - F - V 
d) V - V - F - F 

61 – Relacione as colunas e, depois, assinale a alternativa 
com a sequência correta. 

1 – Posição de 
Sims 

           (    ) É indicada para exames 
vaginais e retais. 

2 – Posição 
Genupeitoral 

           (    ) É indicada para a realização 
de exame físico. 

3 – Decúbito 
Ventral ou Prona 
 

           (    ) É indicada para a facilitação 
da expansão pulmonar. 

4 – Decúbito 
Dorsal ou Supina

           (    ) É indicada para exames retais, 
clister e lavagem intestinal. 

a) 1 - 3 - 2 - 4 
b) 3 - 2 - 1 - 4 
c) 2 - 4 - 3 - 1 
d) 4 - 1 - 3 - 2 

62 – Relacione as colunas quanto aos princípios do SUS, os 
quais servem como base e são considerados valores 
estruturantes fundamentais e gerais. Em seguida, assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

1 – Universalidade       (    ) Todos têm igualdade na 
assistência à saúde, sem 
preconceitos ou privilégios de 
qualquer espécie. 

2 – Integralidade       (    ) Conjunto articulado e 
contínuo das ações e serviços 
preventivos e curativos. 

3 – Equidade 
 

      (    ) Direito de acesso à saúde em 
todos os níveis de assistência. 

a) 1 - 2 - 3  
b) 3 - 1 - 2  
c) 3 - 2 - 1  
d) 1 - 3 - 2  
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63 – Compete ao COFEN elaborar o Código de Deontologia 
de Enfermagem, devendo submeter-se a alguns documentos, 
entre eles 

I- a Constituição Federal. 
II- o Código de Ética do Conselho Regional de Enfermagem. 
III- a Declaração Universal sobre Bioética e Direitos 

Humanos. 
IV- a Declaração Universal dos Direitos Humanos, 

promulgada pela Assembléia Geral das Nações Unidas e 
adotada pela Convenção de Genebra. 

Está correto o que se afirma em 

a) I, II e III. 
b) II, III e IV. 
c) I, III e IV. 
d) I, II e IV. 

64 – ”O liquido amniótico é o fluido da cavidade amniótica e 
tem origem no organismo materno e fetal, em proporções 
variáveis, de acordo com o tempo de gestação. Contudo esse 
líquido possui várias funções.” 

Quanto à função desse líquido, avalie as informações 
seguintes e depois assinale a alternativa correta. 

 
I- Auxiliar no desenvolvimento do pulmão fetal. 
II- Permitir uma boa movimentação corpórea fetal. 
III- Manter a temperatura constante na cavidade amniótica. 
IV- Proteger o feto de traumatismos que possam ser sofridos 

pela mãe, além de ser uma barreira contra infecções, 
impedindo a aderência entre o embrião e o âmnio. 

Está correto o que se afirma em 

a) II e IV. 
b) III e IV. 
c) I, II e III. 
d) I, II, III e IV. 

65 – “O senhor J.S.M. deu entrada no hospital informando 
que estava com dor no peito, com irradiação para os membros 
superiores, palidez, sudorese e as extremidades frias, que 
durou por cerca de 20 a 30 minutos.” Diante do fato exposto, 
podemos concluir que o paciente estava tendo: 

a) Hipertensão arterial. 
b) Angina de peito. 
c) Angina instável. 
d) Infarto. 

66 – A hemorragia subaracnóide é classificada em vários 
graus, sendo eles grau I, II, III, IV e V. Assinale a alternativa 
que indique corretamente os principais sintomas no grau III. 

a) Cefaléia e diarréia. 
b) Aparência moribunda e cansaço. 
c) Cefaléia mínima e rigidez da nuca. 
d) Sonolência, confusão ou déficit focal leve. 

67 – O paciente cirúrgico está sujeito a vários riscos, como 
as complicações intraoperatórias. Em relação aos 
procedimentos da enfermagem relativos a isso marque V para 
verdadeiro e F para falso. Em seguida, assinale a alternativa 
com a sequência correta. 

(   ) Náuseas e vômitos ou regurgitações podem afetar os 
pacientes durante o período intraoperatório. Quando 
ocorre um engasgo, vira-se o paciente de lado, abaixa-se 
a cabeceira da mesa e deixa-se uma cuba para coletar o 
vômito. 

(   ) A anafilaxia pode ocorrer quando o paciente entra em 
contato com uma substância estranha. A enfermagem 
deve estar alerta para a possibilidade e observar o 
paciente com alterações nos sinais vitais e nos sintomas 
de anafilaxia. 

(   ) Durante a anestesia, a temperatura do paciente pode cair, 
causando hipotermia. A enfermagem deve ficar atenta e 
auxiliar no reaquecimento do paciente. Caso isso ocorra, 
deverá essa ação ser realizada de forma gradual, e não 
com rapidez. 

(   ) A aspiração pode ser usada para remover a saliva e o 
conteúdo gástrico vomitado. 

a) V - V - V - V 
b) F - F - V - V 
c) F - V - F - F 
d) V - F - F - F 
 
 
 
 
 

68 – Com relação ao uso de luvas, avalie as situações e as 
indicações abaixo. Em seguida, assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

1 – Não indicado o 
uso de luvas. 

         (    ) Coleta de sangue; 

          (    ) Limpeza de materiais; 

2 – Indicado o uso 
de luva estéril. 

         (    ) Auxílio ao paciente em 
precaução padrão no ato de 
se vestir; 

          (    ) Preparo de nutrição parenteral 
e quimioterápicos; 

3 – Indicado o uso 
de luva de 
procedimento. 

         (    ) Verificação de pressão 
arterial de pacientes em 
precaução padrão; 

          (    ) Administração de medicação 
por via oral de pacientes em 
precaução padrão. 

a) 1 - 1 - 3 - 2 - 1 - 3 
b) 3 - 1 - 3 - 3 - 3 - 1 
c) 3 - 3 - 1 - 2 - 1 - 1 
d) 2 - 3 - 1 - 3 - 3 - 3 
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69 – Em relação às fases do estágio clínico do parto, marque 
V para verdadeiro e F para falso. Em seguida, assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

(   ) A fase latente é caracterizada por um início rápido do 
trabalho de parto, e a dilatação do colo uterino encontra-
se em até 4 cm. 

(   ) A fase aguda caracteriza-se pela contração lenta, com 
duração variável, e a dilatação do colo uterino encontra-
se em até 6 cm. 

(   ) Na fase ativa, as contrações são mais vigorosas e mais 
longas e a dilatação do colo uterino encontra-se em 8 cm. 

(   ) Na fase de transição, a dilatação continua em ritmo mais 
lento, seguindo de 8 cm para 10 cm, porém as contrações 
ficam mais frequentes, mais intensas e mais longas. 

a) F - F - V - V 
b) V - F - V - F 
c) F - V - F - V 
d) V - V -F - F 

70 –  Assinale a alternativa que completa a lacuna do texto a 
seguir. 

____________ é a transferência de um agente infeccioso para 
um organismo, objeto ou substância. 

a) Infecção 
b) Desinfecção 
c) Contaminação 
d) Descontaminação 

71 – O paciente J.S.L.S, 39 anos, internado na UI-A do 
HFAB, tem a seguinte prescrição: enoxaparina 40 mg. O 
hospital dispõe de seringa pronta para uso de 60 mg em 0,6 
ml. Quanto deverá ser administrado da seringa disponível 
para atender a essa prescrição médica? 

a) 0,4 ml 
b) 0,04 ml 
c) 0,24 ml 
d) 0,25 ml 

72 – “A Portaria nº 264, de 17 de fevereiro de 2020, traz, em 
seu anexo, a Lista Nacional de Notificação Compulsória de 
Doenças, Agravos e Eventos de Saúde Pública. O técnico em 
enfermagem, como integrante da equipe de saúde, deve estar 
atento e ser conhecedor da legislação a fim de auxiliar no 
processo de notificação.” 

A partir da informação do texto acima, assinale a 
alternativa que contém apenas doenças de notificação 
imediata (até 24 horas) ao Ministério da Saúde. 

a) cólera, raiva humana e tuberculose. 
b) raiva humana, malária extra-amazônica e cólera. 
c) malária na região amazônica, raiva humana e cólera. 
d) doença aguda pelo zica, casos de dengue e tuberculose. 

73 – Assinale a alternativa correta, referente ao local em que 
ocorre a implantação da gravidez ectópica - gestação que se 
instala e evolui fora da cavidade uterina. 

a) Útero 
b) Endométrio 
c) Colo cervical 
d) Tubas uterinas 

74 – Leia: 

A paciente A.M.N., de 9 anos, internada na clínica de 
pediatria do HFAG, em D3 de D7 de tratamento para 
pneumonia bacteriana, necessita receber 350 mg de 
ceftriaxona EV. Sabendo que o frasco de ceftriaxona 
disponível é de 500 mg e que a dosagem prescrita, após 
aspirada do frasco, deverá ser diluída em 50 ml de soro 
fisiológico e ser administrada em 1 hora, pergunta-se: em 
quantos ml se deve diluir o frasco de ceftriaxona, quanto 
aspirar de seu conteúdo e qual o gotejamento da solução, em 
gotas/minuto, após o preparo para ser infundida no tempo 
prescrito? 

a) Diluir o frasco em 5 ml, aspirar 3,5 ml e com gotejamento 
de 17 gotas/minuto. 

b) Diluir o frasco em 10 ml, aspirar 3,5 ml e com gotejamento 
de 16 gotas/minuto. 

c) Diluir o frasco em 10 ml, aspirar 7 ml e com gotejamento 
de 20 gotas/minuto. 

d) Diluir o frasco em 5 ml, aspirar 0,35 ml e com gotejamento 
de 15 gotas/minuto. 

75 – Assinale a alternativa que representa o tratamento 
adequado da Diabetes Mellitus tipo 1. 

a) Uso de Glicose 50%. 
b) Realização de hemodiálise 3x na semana. 
c) Uso exclusivo de anti-hiperglicemiante via oral. 
d) Uso de insulinoterapia intravenosa ou subcutânea. 

76 – De acordo com a classificação de febre ou hipertermia, 
relacione as colunas e, em seguida, assinale a alternativa com 
a sequência correta. 

1 – Contínua          (    ) Temperatura mantida elevada, 
com poucas oscilações. 

2 – Remitente          (    ) Retorno da hipertermia após 
um período de normalidade. 

3 – Intermitente 
 

         (    ) Oscilação de temperatura em 
vários graus, sem períodos de 
normotermia. 

4 – Recrudente 
ou recorrente 

         (    ) Alterna regularmente, períodos 
de hipertermia e padrões de 
normotermia. 

a) 2 - 1 - 3 - 4 
b) 4 - 3 - 2 - 1 
c) 3 - 2 - 1 - 4 
d) 1 - 4 - 2 - 3 
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77 – Considera-se contraindicação o uso de preparação 
alcoólica para higiene de mãos, quando estas não apresentam 
sujidade visível 

a) após contato com paciente. 
b) antes do contato com paciente neonatal. 
c) antes da realização de procedimento invasivo. 
d) após prestação de cuidado a paciente colonizado ou 

infectado por Clostridium difficile. 

78 – Quais os níveis de glicose no sangue num indivíduo 
saudável, em jejum de 8 horas, é considerado um parâmetro 
normal? 

a) 40 mg/dl a 60 mg/dl 
b) 60 mg/dl a 130 mg/dl 
c) 70 mg/dl a 100 mg/dl 
d) 110 mg/dl a 140 mg/dl 

79 – “Nutrição enteral é um conjunto de procedimentos 
terapêuticos empregados para manutenção  ou recuperação do 
estado nutricional.” Relacione as colunas quanto à 
administração da nutrição enteral. Em seguida, assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

1 – Infusão 
Contínua 

         (    ) Utilizada em pacientes que 
estão voltando a deambular. Às 
vezes, a administração ocorre 
no período noturno, não 
interferindo na ingestão 
alimentar via oral dos pacientes 
que já começaram a se 
alimentar. 

2 – Infusão 
Intermitente 

         (    ) Geralmente é bem tolerada por 
um volume de 200 ml a 300 
ml, se administra num período 
superior a 30 minutos a cada 4 
horas ou 6 horas. 

3 – Infusão  em 
Bolus 

 

         (    ) Geralmente em sistema 
fechado, a dieta é administrada 
continuamente em até 24 horas. 

4 – Infusão 
Cíclica 

         (    ) Infusão de um volume 
predeterminado pela ação da 
gravidade ou com ajuda de 
uma seringa. Devem ser 
administrados a cada 3 horas. 

a) 3 - 4 - 2 - 1 
b) 4 - 2 - 1 - 3 
c) 2 - 4 - 1 - 3 
d) 4 - 1 - 3 - 2 

80 – A prática da higiene de mãos é reconhecidamente uma 
medida que diminui a incidência das IRAS. A respeito desse 
tema, marque V para verdadeiro e F para falso. Em seguida, 
assinale a alternativa com a sequência correta. 

(   ) Para prevenir a transmissão de micro-organismos pelas 
mãos, três elementos são essenciais para essa prática: 
agente tópico com eficácia antimicrobiana, procedimento 
adequado ao utilizá-lo (técnica e tempo) e adesão regular 
à prática nos momentos indicados. 

(   ) O termo “higiene de mãos” engloba apenas a 
higienização simples com álcool em gel e a higienização 
simples com água e sabão. 

(   ) O uso de luvas substitui a higiene das mãos uma vez que 
protege o profissional do contato com micro-organismos. 

(   ) A higienização antisséptica das mãos está indicada nos 
casos de pacientes portadores de micro-organismos 
multirresistentes e em casos de surtos. 

a) V - F - F - V 
b) F - V - F - V 
c) V - V - F - F 
d) F - F - V - V 

81 – Devido a falhas comuns cometidas por profissionais em 
instituições de saúde, foram criados protocolos básicos para 
orientar esses profissionais na ampliação da segurança do 
paciente. Analisando essa informação, relacione as colunas e, 
em seguida, assinale a alternativa com a sequência correta. 

 1 – Protocolo para cirurgia 
segura 

         (    ) Tem por objetivo garantir 
prática segura no uso e na 
administração de 
medicamentos em 
instituições de saúde. 

 2 – Protocolo de identificação 
do paciente 

         (    ) Tem por finalidade a 
prevenção de lesões de 
pele, visto que é uma das 
consequências mais 
comuns da longa 
permanência em 
hospitais. 

 3 – Protocolo para prevenção 
de lesão por pressão 

 

         (    ) Busca minimizar a 
ocorrência de incidentes 
no momento da 
identificação do paciente. 
Deve assegurar que o 
cuidado seja prestado ao 
doente certo. 

 4 – Protocolo de segurança na 
prescrição, no uso 
e na administração de 
medicamentos 

         (    ) Estabelece medidas para a 
redução de ocorrência de 
incidentes e de 
mortalidade, o que 
possibilita o aumento da 
segurança na realização 
de procedimentos 
cirúrgicos. 

a) 2 - 3 - 1 - 4 
b) 1 - 2 - 3 - 4 
c) 4 - 3 - 2 - 1 
d) 1 - 4 - 3 - 2 
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82 – Assinale a alternativa correta quanto aos exames 
específicos realizados no RN (recém-nascido). 

a) Teste do olhinho, teste do pezinho e teste do narizinho 
b) Teste do pezinho, teste da orelhinha e teste do olhinho 
c) Teste da orelhinha, teste da mãozinha e teste do pezinho 
d) Teste do pezinho, teste da mãozinha e teste do narizinho 

83 – Sabe-se que o planejamento familiar deve estar inserido 
de maneira integrada nos aspectos que envolvem a saúde da 
mulher. Relacione as colunas quanto aos métodos de 
contraceptivos que existem. Em seguida, assinale a alternativa 
com a sequência correta. 

1 – Ogino-Knaus 
(“tabelinha”) 

                  (    ) Método fisío-químico 

2 – Dispositivo 
intrauterino 

                  (    ) Método hormonal 

3 – Diafragma 
 

                  (    ) Método natural 

a) 3 – 2 – 1  
b) 2 – 3 – 1  
c) 1 – 2 – 3  
d) 2 – 1 – 3  

84 – Leia: 

“É todo acervo documental padronizado, organizado e 
conciso, referente ao registro dos cuidados prestados ao 
paciente por todos os envolvidos na assistência.” 

O texto refere-se a 

a) prontuário do paciente. 
b) anotações de enfermagem. 
c) relatório da equipe hospitalar multidisciplinar. 
d) checagem da administração de medicamentos, exames e 

procedimentos de enfermagem. 

85 – A cirurgia pode ser realizada por várias razões. Dentre 
elas, diagnóstica, curativa, reparadora, etc. De acordo com as 
classificações das cirurgias, avalie as informações abaixo e 
assinale a alternativa correta. 

I- Cirurgia de urgência: o paciente requer atenção imediata, 
não pode ser adiada, pois há risco de vida. 

II- Cirurgia eletiva: o paciente deverá fazer a cirurgia, mas, 
caso não faça, ele não terá danos catastróficos. 

III- Cirurgia necessária: o paciente decide se faz ou não, fica 
a seu critério. 

IV- Cirurgia de emergência: o paciente requer atenção 
imediata, não pode ser adiada, podendo ser feita dentro de 
um prazo de 24 a 30 horas. 

Está correto o que se afirma em 

a) I e III. 
b) II e IV. 
c) I, III e IV. 
d) II somente. 

86 – A Hepatite B é uma doença viral de importância 
epidemiológica dada a sua transmissibilidade, morbidade e 
mortalidade. Os profissionais de saúde são vulneráveis pela 
grande exposição a material biológico potencialmente 
contaminado e risco de acidente inerente à atividade, razão 
pela qual a vacinação deve ser fornecida a todos. No entanto, 
nem todos os indivíduos vacinados desenvolvem anticorpos. 
A partir dessas informações, marque a alternativa correta 
considerando a relação entre exame e imunidade. 

a) O exame HBsAg com resultado reagente indica a presença 
de imunidade. 

b) O exame Anti-HBs com resultado reagente indica a 
presença de imunidade. 

c) O exame HBsAg com resultado não reagente indica a 
presença de imunidade. 

d) O exame Anti-HBs com resultado não reagente indica a 
presença de imunidade. 

87 – O sistema de distribuição de medicamentos em 
hospitais pode ser classificado assim: coletivo, 
individualizado, misto, dose unitária e sistema automatizado. 
Com relação a esses sistemas, avalie as informações abaixo e 
depois assinale a alternativa correta. 

I- O sistema de dose unitária é o sistema recomendado aos 
estabelecimentos de saúde. 

II- O sistema coletivo implica a formação de subestoques de 
medicamentos nas unidades. É considerado seguro, pois 
garante que o setor esteja sempre com as medicações 
necessárias aos pacientes. 

III- O sistema misto é caracterizado pela combinação dos 
sistemas coletivo e individualizado. Não possui riscos, 
pois a distribuição coletiva dos medicamentos supre 
eventuais mudanças nas prescrições que ocorrem durante 
o dia. 

IV- O sistema individualizado é caracterizado pela 
distribuição de medicamentos por paciente, de acordo 
com a prescrição médica. É mais seguro que o sistema 
coletivo e menos seguro que o sistema de dose unitária. 

Está correto o que se afirma em 

a) I e IV. 
b) III e IV. 
c) III e II. 
d) I e III. 

88 – Em relação aos procedimentos habituais realizados no 
RN (recém-nascido) na sala de parto, marque V para 
verdadeiro e F para falso. Em seguida, assinale a alternativa 
com a sequência correta. 

(   ) Realizar credeização utilizando solução de nitrato de 
prata a 1% em ambos os olhos. 

(   ) Manter aquecidas mantas e gorros a serem utilizados. 
(   ) Verificar o índice de Apgar. 
(   ) Dar o primeiro banho. 

a) V - F - F - V 
b) V - V - V - F 
c) F - F - V - V 
d) F - V - F - V 
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89 – Relacione as colunas e depois assinale a alternativa com 
a sequência correta. 

1 – Assepsia           (    ) Produto utilizado para fazer 
antissepsia na pele ou 
mucosa com a finalidade de 
reduzir os micro-organismos 
em sua superfície. 

2 – Antissepsia           (    ) Processo que elimina a 
maioria dos micro-
organismos de superfícies 
inanimadas ou artigos 
hospitalares, mediante a 
aplicação de meios físicos 
ou químicos. 

3 – Antisséptico 
 

          (    ) Procedimento que visa o 
controle de infecção a partir 
da aplicação de substâncias 
microbicidas ou 
microbiostáticas na pele ou 
mucosa, impedindo a 
proliferação microbiana. 

4 – Desinfecção 
 

         (    ) Conjunto de medidas 
utilizadas para impedir a 
penetração de 
microorganismos em local 
que não os contenha. 
Processo que permite afastar 
os germes patogênicos de um 
local ou objeto. 

a) 3 - 4 - 2 - 1 
b) 1 - 2 - 3 - 4 
c) 4 - 3 - 1 - 2 
d) 2 - 1 - 4 - 3 

 

 

90 – A todo trabalhador de serviço de saúde deverão ser 
oferecidas gratuitamente as seguintes vacinas: 

a) tétano, febre amarela, hepatite B e qualquer outra que 
esteja estabelecida no PCMSO. 

b) tétano, difteria, hepatite B e qualquer outra que esteja 
estabelecida no PCMSO. 

c) difteria, malária, hepatite B e qualquer outra que esteja 
estabelecida no PCMSO. 

d) tétano, hepatite B, hepatite A e qualquer outra que esteja 
estabelecida no PCMSO. 

91 – O processo de identificação do paciente deve assegurar 
que o cuidado seja prestado a ele, prevenindo-se a ocorrência 
de erros que o possam lesar. Sobre esse assunto, avalie as 
afirmações abaixo e depois assinale a alternativa correta. 

I- O protocolo de identificação do paciente deverá ser 
aplicado em todos os ambientes de prestação do cuidado 
de saúde em que sejam realizados procedimentos 
terapêuticos ou diagnósticos, incluídos os ambulatoriais. 

II- Para se assegurar que todos os pacientes sejam 
corretamente identificados, é necessária sempre a 
utilização do nome e da data de nascimento. 

III- Para se assegurar que todos os pacientes sejam 
corretamente identificados, é necessária a utilização de 
dois identificadores, como, por exemplo, nome completo 
e leito do paciente. 

IV- A confirmação da identificação do paciente antes do 
cuidado deverá ser realizada antes de qualquer 
intervenção, devendo o profissional perguntar ao 
assistido: “O Senhor é o Sr. (verbalizar o nome completo 
do paciente)?”. 

Está correto o que se afirma em 

a) I e IV. 
b) II e IV. 
c) III e IV. 
d) I apenas. 

92 – A pele das mãos é colonizada por duas populações de 
micro-organismos. Baseado nessa informação, marque V para 
verdadeiro e F para falso. Em seguida, assinale a alternativa 
com a sequência correta. 

(   ) A microbiota residente é composta por micro-organismos 
que vivem e se multiplicam nas camadas superficiais da 
pele, glândulas sebáceas, feridas ou trajetos fistulosos. 

(   ) A microbiota transitória é mais difícil de ser removida 
pela higienização das mãos com água e sabão, uma vez 
que coloniza camadas mais internas da pele, entretanto 
pode ser inativada por antissépticos. 

(   ) A microbiota transitória está presente na camada mais 
superficial da pele, possibilitando sua remoção mecânica 
pela higienização das mãos com água e sabão, sendo 
eliminada mais facilmente ao se utilizar uma solução 
antisséptica. 

(   ) A microbiota transitória compreende os micro-
organismos adquiridos por contato direto com o meio 
ambiente, que contaminam a pele temporariamente e não 
são considerados colonizantes e adquirem particular 
importância em ambiente hospitalar devido à facilidade 
de transmissão de um indivíduo a outro. 

a) V - V - F - F 
b) F - F - V - F 
c) V - V - F - V 
d) F - F - V - V 
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93 – Para ser considerado autêntico e válido, todo 
documento particular (caso da documentação de enfermagem) 
deverá estar legalmente constituído, e para isso é necessário 
possuir 

a) carimbo do médico. 
b) assinatura do supervisor. 
c) rubrica e carimbo do enfermeiro. 
d) assinatura do autor do registro, inexistência de rasura, 

entrelinhas, emenda, borrão ou cancelamento. 

94 – Ao administrar um antibiótico otológico em uma 
criança de 9 anos, o técnico de enfermagem deverá tracionar a 
orelha do paciente em que sentido? 

a) Para baixo e para fora 
b) Para baixo e para trás 
c) Para cima e para fora 
d) Para cima e para trás 

95 – Hipotermia é considerada a temperatura abaixo dos 
valores estabelecidos como normais. Com base nessa 
informação, relacione as colunas e depois assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

1 – Hipotermia leve               (    ) 34ºC a 36ºC 

2 – Hipotermia grave               (    ) 30ºC a 34ºC 

3 – Hipotermia moderada 
 

              (    ) abaixo de 30ºC 

a) 1 – 2 – 3  
b) 1 – 3 – 2  
c) 3 – 2 – 1  
d) 2 – 1 – 3  

96 – Com relação ao uso de luvas para prevenção da 
transmissão de micro-organismo, assinale a alternativa 
correta. 

a) As luvas devem ser utilizadas em todas as atividades de 
atendimento ao paciente, mesmo que não exista 
possibilidade de exposição a sangue e fluidos corporais. 

b) As luvas não fornecem uma proteção completa, uma vez 
que os micro-organismos podem contaminar as mãos dos 
profissionais da saúde por meio de pequenos defeitos 
(furos) nelas. 

c) Durante a assistência, quando a indicação para higiene de 
mãos se aplicar (5 momentos) e o profissional estiver de 
luvas, estas não necessitam ser retiradas, e o profissional 
não precisa higienizar as mãos nesse momento, o que 
agiliza o atendimento. 

d) O uso prolongado de luvas durante a assistência a 
pacientes em precaução de contato sem a realização de 
higiene de mãos protege mais o profissional, uma vez que 
ele não retira a luva, e auxilia na redução da transmissão de 
micro-organismos no ambiente hospitalar. 

97 – “...regula, em todo o território nacional, as ações e 
serviços públicos de saúde, executados, isolada ou 
conjuntamente, em caráter permanente ou eventual, por 
pessoas naturais ou jurídicas de direito público ou privado.” 
Esse texto se refere à 

a) NOBS-SUS de 1996. 
b) NOAS-SUS de 2002. 
c) Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990. 
d) Lei nº 8.142, de 02 de dezembro de 1990. 

98 – A técnica de escarro induzido é recomendada para 
pacientes com forte suspeita de tuberculose pulmonar e sem 
adequado material proveniente da árvore brônquica, tanto 
para baciloscopia direta, quanto para cultura. Esta técnica 
utiliza a nebulização com solução salina hipertônica. Para 
tanto, considerando que a instituição possui ampola de 10 ml 
de soro fisiológico a 0,9% e ampola de 10 ml de NaCl a 20%, 
qual recurso deverá ser utilizado para a obtenção de 5 ml de 
NaCl a 3% para a realização de nebulização, conforme 
preconiza o Ministério da Saúde? 

a) 0,5 ml de SF 0,9% + 4,5 ml de NaCl 20% 
b) 4,5 ml de SF 0,9% + 0,5 ml de NaCl 20% 
c) 0,5 ml de SF 0,9% + 5 ml de NaCl 20% 
d) 5 ml de SF 0,9% + 0,5 ml de NaCl 20% 

99 – Em relação à Deontologia, marque V para verdadeiro e 
F para falso. Em seguida, assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

(   ) Ética é o conjunto de normas que regem atos 
profissionais. 

(   ) Deontologia é o estudo dos deveres de um grupo 
profissional. 

(   ) Moral compreende a realização subjetiva e pessoal da 
inserção de um indivíduo em sua profissão. 

(   ) Moralidade é a capacidade de agir segundo a consciência 
bem informada e de tomar decisões concretas com 
atitude íntegra, visão clara e discernimento. 

a) V - F - F - F 
b) F - V - V - V 
c) V - F -V - F 
d) F - V - F - V 

100 – As temperaturas consideradas normais oscilam 
entre__________________________. 

a) temperatura oral/bucal: 36,3ºC a 37,4ºC 
b) temperatura timpânica: 38ºC a 38,5ºC 
c) temperatura retal: 35,4ºC a 36,8ºC 
d) temperatura axilar: 35,1ºC a 38ºC 
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